# 茂名市系列纪录片《烟火高凉》举行发布会暨观影活动

### ■记者 董玉奎 实习生 吴舒泳

本报讯 1月21日晚,茂名市系列纪录片《烟火高凉》发布会暨观影活动在茂名市茂南区籺村好心大舞台举行。市政协党组书记、主席刘芳,市委常委、宣传部部长张惠灵,市人大常委会副主任杨雄,市政府副市长王小慧,市政协副主席杨培基、周天、肖军、周玉东、赖强、罗天明,副厅级干部董晓璐,市政协秘书长人选胡汉顺出席发布会。

拍摄《烟火高凉》旨在深入贯彻习近

平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重要讲话精神,进一步坚定茂名历史文化自信,全面展现茂名市历史文化的深厚底蕴和独特魅力。纪录片《烟火高凉》由市政协出资拍摄,共6集,每集9-10分钟左右,包括又见高潘古荔(荔枝篇)、有味自清欢(高凉菜篇)、羡君化橘红(化橘红篇)、红袖夜添香(沉香篇)、粤海生明月(月饼篇)、年年有例(年例篇)。该片从2023年10月开始筹备,到2024年11月完成,历时一年多的艰苦拍摄和创作,在六个方面展现茂名市历史文化的历史渊

源、文化内涵、人文风情、艺术特色、社会价值、传承现状,深入挖掘宣传茂名地区的习俗文化,赋能乡村振兴。

刘芳代表市政协对纪录片《烟火高凉》正式发布表示热烈的祝贺,对组织、编辑、制作纪录片的全体工作人员及致力宣传茂名、传播茂名好声音的各位文化宣传工作者表示衷心的感谢。他表示,要传承好、传播好茂名丰富的非物质文化遗产,精心制作的《烟火高凉》系列纪录片正式首映,希望可以通过《烟火高凉》系列纪录片展现茂名历史之美、人文

之美。要进一步文化赋能、激活动力,助 推茂名鲜明的农业特色产业优质高效发 展、持续做大做强。要树立"烟火高凉" 系列文化品牌,挖掘粤西独特历史文化, 焕发冼夫人文化、潘茂名文化、荔枝文 化、海洋文化、化橘红文化、高凉菜、年例 习俗等多元的文化魅力,留住城市记忆。

习俗等多元的文化魅力,留住城市记忆。 纪录片《烟火高凉》将在抖音、微信视 频号、腾讯、爱奇艺等网络平台发布推送。

市委宣传部、市文广旅体局、市档案馆、市文联、南方日报社茂名新闻部、茂名日报社、市广播电视台等相关代表参加活动。

# 把"平安"带回家,茂湛高速让春运服务一路相伴

本报记者 王霞 通讯员 魏郎

随着2025年春运开启,不少旅客已踏上返程路。广东交通集团所属茂湛高速践行"清澈的爱一路相伴"理念,全天候坚守在岗,竭诚为公众春运出行提供更便捷舒心的志愿服务。

## "放心,轮胎很快就换好!"

1月16日凌晨4时20分,茂湛高速浅水站工作人员李嘉杰正在值岗,发现某白色小客车打着双闪灯停靠在出口外广场,一名男子下车后冒着寒风跑向李嘉杰求助:"我的车子爆胎了,尝试更换但是怎么都拆不下来,请问可以帮帮忙吗?"

李嘉杰闻讯立即为司机进行车辆检修,经排查发现原来是轮胎上的螺丝没有完全拧松,于是拿起便民服务岗的维修工具,蹲下身子忙碌起来。不一会,李嘉杰将备胎换妥,司机连连道谢:"深夜天气冷,小伙子谢谢您!"

## "行李箱保管完好,路上注意安全!"

1月15日19时许,茂湛高速林头站值 守人员李志浩正在站场巡查,来到出口广 场时突然发现一个灰色行李箱"躺"在地 上。当时未见车辆在此停留,猜测是过往 旅客不慎遗失的,李志浩及时上报值班站 长,并将行李箱拿到工作室保管。

随后林头站工作人员通过查询监控视频,发现一名男子此前曾在站场短暂停留并将行李箱遗忘在角落。约30分钟后,该男子匆忙返回站场求助,当值班长王旭

确认失主身份后,从工作室取出行李箱归还,还细心叮嘱对方出门在外要注意保管好随身物品。"谢谢!我一定会记住的。" 男子提起行李箱,向工作人员挥手道别。

### "别担心,我们帮您回家!"

近日17时20分左右,茂湛高速茂名路政中队接路段监控中心通知,浅水服务区南区主线处有行人走动,情况比较危险。当班路政员林建宇、翁封剑接报后立即赶赴现场处置。

10多分钟后,2名路政员看见一名大叔拿着行李袋正在路肩处行走,身边不时有车辆呼啸而过。林建宇立即上前了解情况,得知其原本打算从廉江安铺乘车返回廉江大坝村,不料途中遭遇车辆"甩"客,大叔手足无措沿着高速公路继续行走,几经波折才接近服务区。

林建宇等立即安抚大叔情绪,后护送 其前往就近的鳌头出口,并联系鳌头镇派 出所民警,助其乘上平安返家的车辆。

## "发动机恢复正常,祝一路平安!"

近日10时许,某大货车因水箱缺水 导致发动机高温故障,无奈停在茂湛高 速茂名站。正在现场开展春运志愿服务 的值班站长王凯华见状,立即组织志愿 者上前帮忙排障。

"发动机温度较高,需要马上降温处理。"得知水箱缺水,王凯华与工作人员从站场打来一桶水,小心翼翼地将水箱加满,



茂名路政中队路政员林建宇(右一)接送蒋大叔来到茂湛高速鳌头站出口,并联系鳌头镇派出所民警帮助蒋大叔回家。

再对发动机周围部位进行洒水降温。期间,工作人员还热心为司机提供了路线指引,叮嘱其出车前注意检查车况。20分钟后,经过物理降温,大货车终于重启成功。

自春运启动以来,茂湛高速沿线各站(队)进一步强化对路面、服务区和站场安全保畅工作力度,尤其升级各项便民措施或车辆简易"义修"措施,有力提

升了对公众的服务保障效能,体现了广东交通营运一线企业的责任担当。

茂湛高速温馨提醒:当前正值春运期间,广大车主朋友出行前请切记做好车况检查,遇车流高峰时减速慢行,确保安全行车。如遇困难,欢迎拨打茂湛高速服务热线0668-2727200(服务咨询热线)、0668-2727201(道路救援服务)。

# 我市启动春节期间法治宣传工作

# 普法宣传迎新春 法治护航过大年



扫一扫 更精彩

# ■茂名日报社全媒体记者 陈琴本报讯 2025 年春节将至,

本报讯 2025年春节将至,为弘扬法治精神,充分发挥法治宣传教育在维护社会和谐稳定中的基础性作用,深化"1+6+N"基层社会治理工作体系建设,助力"百千万工程",我市已启动春节期间法治宣传工作。近日,茂名市司法局、茂高区司法局、茂南区司法局、茂南区普法办组织省外青年大学生"百千万工程"乡村普法突击队走进茂南区鳌头镇,举办首场"普法宣传迎新春 法治护航过大年"主题宣传活动,推动乡村振兴和法治建设。活动亮点纷呈,迅速吸引众多群众前来参加,现场十分热闹。

活动现场设置了法律大讲堂,专业律师凭借丰富的法律知识和经验,选取贴合生活的典型案例,如网购退款诈骗、冒充公安威胁涉案诈骗、未成年人聚众斗殴、未成年人寻衅滋事等,以通俗易懂的语言,为群众深入浅出地讲解关于未成年人保护和反诈骗的相关知识,让大家听得懂、学得会、记得牢。法律大讲堂结束后,现场开展了法律咨询活动,群众积极地就自己

关心的法律问题进行咨询,现场的律师、普法志愿者和大学生耐心细致地给予解答,为大家提供专业的法律建议。同时,现场还组织了有奖。有实了众多群众的参与。大家在轻松愉快的氛围中学习法律知识,是强了法律意识。此外,现场工作人员还积极引导群众参观宣传展板,展板内容丰富,通过图文并茂的形式,让群众更加直观地了解法律知识。

本次活动得到了参与群众的一致好评。一位参与活动的女士表示:"这样的活动很有意义,让我们在欢乐的氛围中学习到了法律知识,以后面对一些诈骗电话,我也会更加警惕,同时我也会提醒身边的人提高防范意识。"另一位群众也说道:"以前觉得法律离我们很远,通过今天的活动,才知道法律就在我们身边,我们要学会用法律武器来保护自己的合法权益。"

据了解,1月14日至2月28日期间,茂名市司法局、茂名市普法办将联合举办一系列"普法宣传迎新春 法治护航过大年"主题宣传活动。将突出宣传党的二十大和二十届三中全会精神以及习近平法治思想,深入宣传与群众生活密切



市民参加有奖问答游戏。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

相关的法律法规;将采取多种形式,让法 治宣传教育融入到群众春节文化生活当 中;将充分利用多种宣传媒介,积极构建 线上、线下相结合的法治宣传工作格局; 将继续联合共青团茂名市委员会,组织省外青年大学生"百千万工程"乡村普法突击队走进各区(县级市)开展4场普法宣传活动,推动乡村振兴和法治建设。

# **《**文化中国行 ()

## ■记者 邓海菲

本报讯"五谷丰登千家乐,百业兴旺万民欢""新春如意多富贵,佳节平安添吉祥"……一副副喜气洋洋的对联,红纸黑字间映衬着大家的欢声和笑脸。为传承和弘扬中华民族传统文化,丰富和活跃周边居民精神文化生活,营造欢乐祥和的节日气氛,1月21日上午,由市文化广电旅游体育局主办,市书画院承办,茂南区人民政府河东街道办事处、茂南区河东街道文化站、茂南区河东街道荔红社区居委会协办的"我们的节日·春节"——"翰墨薪传·万福迎春"2025年送春联活动在荔红社区党群服务中心开展。

活动现场,气氛热烈非凡。13名书法家早早来到现场,摆好笔墨纸砚,便全身心投入创作。他们身姿挺拔,神情专注,用手中的毛笔轻轻蘸取墨汁,随后在红纸上挥洒自如。笔锋游走间,或刚劲有力,或飘逸灵动,一个个饱含神韵的汉字跃然纸上。每一笔每一划,都倾注着他们对书法艺术的热爱和对居民们的诚挚祝福。

# 妙笔生花送祝福 翰墨飘香迎新春

市书画院送春联活动走进荔红社区

"无联不成春,有联春意浓。"写福字、贴对联作为传统习俗,寄托着人们对新一年幸福生活的美好憧憬。记者在现场看到,居民纷纷围在书法家身边,有的帮忙压纸,有的则沉浸在欣赏书法艺术的氛围中。随着一副副散发着墨香、写满吉祥话语的春联新鲜出炉,群众脸上绽放出灿烂的笑容(如图,茂名日报社全媒体记者黄宇彬摄)。比起印刷的春联,正在晾晒春联的居民陈阿姨表示更喜欢手写春联:"在超市买春联虽然方便,但这种现场写的春联更有年味,感觉把福气直接迎进了家门。"

"市书画院已经连续7年到我们社区 开展新春送春联的公益活动,为居民传 递新春的祝福和喜悦。"荔红社区党委书 记邓国璇告诉记者,送春联进社区活动 很受居民欢迎,仅仅一个上午,书法家们 就书写春联和"福"字500余副,不仅拉近 了社区与居民之间的距离,同时也营造 了喜庆、祥和的节日气氛。

"今天是该主题活动的最后一站,我们以送春联、送福为载体,将浓浓的年味儿融入笔端,努力把中国的传统文化艺术传承同新时代群众的需求紧密结合,为群众送



上新年的美好祝愿以及节日的温暖。"市书画院党支部书记、市文联兼职副主席廖静说。据悉,从1月16日开始,市书画院组织我市书法家先后前往电白区观珠镇红光村、茂名滨海新区电城镇莲头村、电白区林

头镇文车村、高州市荷塘镇等地,为广大基层群众送上春联和"福"字,用书法艺术服务大众,把温暖与祝福送人千家万户,切实增强人民群众的获得感和幸福感,推动更多优质文化服务"直达"基层。

# 全市网络媒体工作座谈会召开 **聚焦茂名发展热土**

# 聚焦茂名发展热土 感受新发展 共话新形象

### ■记者 许巨滔

本报讯 1月22日下午,市委网信办召开全市网络媒体工作座谈会,围绕市委市政府中心工作积极建言献策、做好正面宣传,为我市实现高质量发展提供更加强大的网络舆论支持。市委常委、宣传部部长张惠灵出席会议并进话

会议传达学习了习近平总书记关于网络强国的重要思想和有关文件精神,观看了宣传片,网媒代表们围绕如何利用网络平台传播正能量,助力乡村振兴、城市品牌塑造、文化旅游融合、经济社会发展等方面作了精彩的经验分享。

会议强调,近年来,在市委的正确领导下, 网媒积极为茂名城市形象和经济社会发展"鼓 与呼",聚力打造积极健康、向上向善、正能量 澎湃的网络生态空间,为我市高质量发展提供 了有力的网上舆论支持。当前,茂名正锚定省 委赋予的"在市域发展、县域振兴中走在粤东 粤西粤北前列"的目标攻坚克难、奋力突围。 全市网络媒体作为新时代的重要传播力量,要 坚持导向为魂、内容为王、创新为要,致力打造 更多有高度、有深度、有温度、聚人气的作品, 更好为时代发声、为家乡代言。要始终坚持正 确政治方向、舆论导向、价值取向,做"有格局、 讲政治"的媒体人,持续巩固壮大主流思想舆 论,不断加强学习,做好本地网络媒体资源的 深度整合,更好围绕茂名发展方向选好题、选 准题。要始终肩扛责任、心系家乡,做"有情 怀、讲扫当"的媒体人,扎根茂名,围绕中心工 作、城市品牌,聚焦"百千万工程"、制造业当 家、绿美茂名、城市"两轴一两个圈层"和茂名 新城建设等经济社会发展重点任务,从城乡融 合发展的壮阔实践中汲取灵感,从乡村振兴、 产业蓬勃壮大所呈现的喜人景象中提炼精华, 精心挖掘一系列生动素材,创作出一批批精品 力作,继续在引导网络舆论、宣传城市形象、助 力经济产业发展中发挥重要作用,将"泼天流 量"转变为"泼天富贵",助推茂名高质量发 展。要始终遵守法纪和公序良俗、坚守底线, 做"有纪律、讲正气"的媒体人;有关部门要依 法管网治网,增强服务意识,营造有利于网络 媒体行业发展的良好环境和生态。

# 市住房公积金管理委员会召开第二十一次全体会议

## ■记者 黄月华

本报讯 1月22日下午,我市住房公积金管理委员会在市政府召开第二十一次全体会议。此次会议旨在进一步推动茂名市住房公积金事业的高质量发展,充分发挥住房公积金管委会的决策职能。副市长、滨海新区党工委书记梁荣杰出席会议。市住房公积金管理委员会的相关成员也参加了会议,共同商讨和审议住房公积金管理的重要议题。

会议包括审议《茂名市商业性住房贷款转住房公积金个人住房贷款管理办法》,以及公积金年度相关工作议题。其中,公积金年度相关工作议题涵盖了《茂名市2024年度住房公积金归集计划、使用计划执行情况报告》《茂名市2025年度住房公积金归集、使用计划》《茂名市住房公积金2024年年度报告》和《茂名市2024年度住房公积金增值收益分配方案》等多项内容。这些议题的审议将有助于进一步规范和完善茂名市的住房公积金管理,更好地服务广大缴存职工。

此外,会议还通报我市村干部住房公积金建缴工作情况,以书面形式呈现。这一举措体现了茂名市对村干部住房保障的关注和重视,有助于推动住房公积金制度在更广泛范围内的覆盖和实施。

我市举行优秀人才代表 迎春慰问座谈会

# 紧盯经济建设主战场 助力茂名高质量发展

## ■记者 邓海菲

本报讯 在新春佳节即将到来之际,按照市委人才工作领导小组工作安排,1月22日下午,市委组织部、市科协、市科技局联合召开2025年茂名市优秀人才代表迎春慰问座谈会,进一步营造我市尊重人才、鼓励先进的社会环境,让广大人才充分感受到市委和市政府的关怀温暖,凝心聚力共谋发展。

座谈会上,人才代表们结合自身工作和行业发展实际畅谈感想体会,从不同领域、不同层面、不同角度对我市经济社会发展、人才服务保障等方面,提出许多有建设性、有针对性的意见建议。会议向为茂名经济社会发展作出积极贡献的各位专家、人才表示衷心感谢,并进行新春佳节慰问。

会议寄语全市各级人才队伍要提高政治站位,把个人追求融入到我市经济社会高质量发展中,勇于创新,建功立业。要勇于担当作为,在创新驱动发展中发挥"主力军"作用,在各类人才中发挥"领头雁"作用,在服务党和政府决策中发挥"智囊团"作用,助力茂名高质量发展。我市将以"聚天下英才而用之"的开放胸怀,持续优化人才"引育用留"机制,完善更有"温度"的人才政策,搭建干事创业大平台,在茂名这片发展沃土上成就人才,让各类人才愿意来、留得住、发展好。